着力打造"敦实课堂"课程文化

雪浪中学构建实学、笃行、和乐、明礼四大课程群



11月20日,由无锡市滨湖区教育局主办的省前瞻性教改实验项目推进活动暨"敦实课堂"情境教学研究活动在无锡市雪浪中学举行,这是滨湖区推进省级前瞻性教改实验项目,深化"双新"背景下指向课堂"学"与"教"双向建构实践研究的一次行动,也是雪浪中学"敦实课堂"课程文化研究成果的一次展示。

"省前瞻性项目开启了滨湖区基础教育改革的崭新时代",滨湖区教研中心副主任蔡旭林在致辞中表示,这是中小学教师回归课堂教学中心的自觉行动。来自江苏省教科院、上海市教科院和无锡市教科院相关嘉宾、项目实验学校代表等参加活动。

在课堂教学观摩环节,雪浪中学和区内兄弟学校的12位骨干教师代表,展示了

涉及语、数、英、物理、道法、心理学科共12 堂"同课异构"课。在展示课中,教师们创设了生动活泼的课堂氛围,展现了各自的教学魅力。

近年来,基于"敦品育人,睦风兴校"的办学理念,雪浪中学将课程育人目标明确为培养具有"勤勉实学、守序明礼、健康和乐、善思笃行"品质的"敦睦人",并对现有课程体系进行了梳理,构建了"实学""笃行""和乐""明礼"四大课程群体系。

在"实学"课程体系中,学校重点推进语文的"敦品悦读"课程和数学的"智慧教学"项目。"敦品悦读"课程自2020年起在七年级试行推广至今全覆盖,从融入课堂延伸至课后服务,渗透到学生的日常生活中。2022年,学校依托市级项目化课题"基于大数据背景下的个性化数学教学",利用智学网平台的大数据系统构建数学模型,积极推进数学个性化课程建设。

"笃行"课程重在"志愿服务,引领价值",学校组建"春风"志愿者服务队,成立 "雪浪之声"红领巾广播站,凝聚向心力,设立清扫中央大道、保洁学校橱窗、食堂保洁 等校园志愿服务岗,让学生体验生活,教育学生珍惜劳动成果。今年广播站小主播侯 冉在无锡市校园小主播风采展示中获得一 等农

"和乐"课程体系侧重三个方面,一是推进"润心"行动,确保学校心理健康教育科学化、教师心理健康教育培训更加专业化。二是"阳光"和乐,落实每天阳光体育一小时,探索开展大课间特色活动。三是和乐"双减",对211社团课程进行架设与规划,形成了种类齐全的社团(课后服务)课程和多元课程评价机制。

在"明礼"课程体系中,学校通过道德与法治课程、主题班会、国旗下讲话等进行法律宣传和教育,还通过法治辅导员和法治副校长举办法制专题讲座,与滨湖区法院合作组织学生参观庭审,开展沉浸式普法教育活动。

通过四大课程群的构建与实施,雪浪中学真正提升了教学质量,并在促进学生的身心健康、提升情感价值、增强社会责任感等方面取得了成效,有力推进了"敦实课堂"课程文化建设。 董园园 马锡生

第47届世界技能大赛中国组委会

致谢无锡技师学院 世赛中国集训基地

近日,国家人力资源社会保障部职业能力建设司第47届世界技能大赛中国组委会秘书处,向荣获第47届世界技能大赛金牌的工业4.0、信息网络布线项目等2个中国选手集训基地发来感谢信,感谢2个集训基地在选手选拔培养、走训集训、备赛参赛方面提供的支持,以及为中国代表团取得优异成绩作出的贡献。

据悉,在第47届世界技能大赛上,江苏省无锡技师学院承担工业4.0项目中国选手集训的牵头基地,信息网络布线项目中国选手集训的辅基地,其中工业4.0项目选手在本次比赛中获得"阿尔伯特·维达"大奖。无锡技师学院专门成立工作专班统筹协调集训工作,在上级主管部门的关心支持下,投入专项经费用于集训保障,组织教练团队与专家组紧密协作,攻克集训、备赛参赛的各项难题,圆满完成了各项集训和参赛任务,为国家赢得了荣誉。 张俊

无锡技师学院参加 2024中東友城大会

学院代表在会上作交流发言

由中国人民对外友好协会、中国驻柬埔寨大使馆等共同主办的2024中柬友城大会在柬埔寨举行,大会主题是"地方行动,谱写中柬命运共同体新篇章"。江苏省无锡技师学院副院长陈剑斌代表学院参会并就"拓展友城合作,深化人文交流"议题作交流发言,交流汇报了学院近年来开展国际交流合作的情况。

中柬是守望相助、命运与共的铁杆朋友,中柬"钻石六边"合作架构不断增添新内涵,中柬全面战略合作伙伴关系迈出坚实步伐。此次大会上,应柬埔寨吴哥国家理工学院邀请,陈剑斌参观了吴哥国家理工学院实训基地及技能测试中心,并就两校在职业教育及技能评价方面的合作可行性开展讨论交流。在中柬双方有关部门领导见证下,无锡技师学院与西哈努克省柬中友谊理工学院交换合作协议。

自2021年10月,作为"一带一路"框架下南南合作技能开发网络首批中方技工院校,在人社部和南南合作项目团队的指导下,无锡技师学院与柬埔寨开通了交流学习的渠道,架起了技能人才交流的桥梁,完成了相关领域的培训资源包的开发。作为"一带一路"技能筑梦行动"培训基地",无锡技师学院围绕"南南合作"和"技能筑梦"等相关工作要求,拓宽技能培训项目通道,加强交流互鉴与深化合作,深化技能开发务实合作。作为全国首家赴境外进行技能等级评价的第三方社会评价机构,无锡技师学院为柬埔寨当地学员考评并颁发了职业技能等级证书。

少年"致学道",学之有其道

梅村实验小学"少年科学院"获评省级四连优



日前,江苏省少工委、江苏省少年儿童研究会公布了"2023—2024年度江苏省优秀少年科学院"评比结果,无锡市梅村实验小学"致学道"少年科学院上榜。这是继2020年、2021年、2022年连续三届荣获江苏省优秀少年科学院之后,该校"致学道"少年科学院再次获评江苏省优秀少年科学院,实现少年科学院省级评比"四连优"。

梅村实小"致学道"少年科学院成立于 2018年,在科技辅导员的指导下,以少科院 为平台,积极开展各级各类科技创新活动, 培养少年学生的科学精神。

在"为一个儿童设计课程"理念的引领下,该校通过系统培训、互动实践、校企合作等途径全面提升学生创新素养,立足儿童的个性发展,设计多样化、连续性的课程实践活动,从科普教育到工程教育,实现由"科普"到"爱好"再到"术业有专攻"的科技人才培养模式。

学校结合科学、信息科技、美术等学科 对科学教育的探索要求,开展工程实践兴 趣小组、工程教育进社团和课后服务等活动。科普阵地是学校开展科技教育的一大科普资源、学校拥有4个校内科学教育成果展示室、定期组织专题科学教育成果展示。

学校成立了"小梅花"工学院,以此作为拓展工程教育的实施阵地,工学院也横向联结家庭资源、社企场馆和校际同盟,积累了支持小学生工程教育启蒙课程实施的广泛资源。从2023年2月开始,学校与企业和高校合作开展工程类的科技教育实践,让学生体验工程师的工作,定期与康明斯发电机技术(中国)有限公司、无锡市村田电子有限公司、无锡职业技术学院智能制造工程中心等企业、高校对接合作,开展科技教育活动。

在每年"校园科技节"中,该校开展"科技馆之旅""科学家故事""科技创意制作""科学幻想画展""科技知识竞赛"等系列活动,同时,学校开发科技校本课程"弹跳玩具""我为植物挂名牌""汽车超速了吗",助力学生认识科学、了解科学、爱上科学。

低年级学生走进学校科技馆,在无源之水、疯狂龙卷风、听话小球、倾斜小屋等项目的带领下,开启他们的神奇探索之旅,沉浸式体验科学的乐趣。中年级学生通过小组合作完成孔明锁、风力小车、牛顿摆、

望远镜、飞机模型的制作。

高年级学生积极参与青少年科技创新 大赛、机器人、科普剧、科技模型等科技竞 赛活动,多次获得优异成绩,在江苏省金钥 匙科技竞赛中多次荣获团体特等奖和个人 特等奖。

近年来,学校共开展或承办4次区级科学活动,在区级及以上平台共有25节公开课展示或交流,斩获4项学科团队荣誉,教师获得个人荣誉13项,4人次在各级课堂教学评比中获奖,共辅导有100多人次的学生在各级各类科技个人比赛中获奖。

科学教育组组长惠锋明老师不仅是校内的教学骨干,还兼任新吴区小学科学学科带头人和无锡市小学科学专委会理事,他所执教的科学课和STEM课程屡次在全国、省、市级比赛中斩获一等奖,2024年他荣获全国教育系统先进个人称号,这在无锡市中小学科学教育教师中是唯一的。

除少年科学院省级"四连优"殊荣外,梅村实小近年来在科技教育方面还获评为新吴区科学学科基地校、新吴区首批名学科、无锡市优秀学科组(科学)、无锡市中小学工程教育重点建设学校、无锡市科技创新教育示范学校、江苏省STEM样本学校、江苏省科技教育先进学校。

